
 
 

1. 
Τα τραγικά γεγονότα των Αθηνϊν, όπου τόςοι εκ των ςυναγωνιςτϊν μασ εφρον 

μαρτυρικόν θάνατον και εδιϊχθηςαν ςκληρϊσ, εδημιοφργηςαν μεταξφ του 

αιμοςταγοφσ βαςιλζωσ και του ζθνουσ χάςμα του λοιποφ αγεφφρωτον. Όπωσ 

επιβάλη την τυραννίδα του δεν εδίςταςε να θυςιάςη τα υπζρτατα ςυμφζροντα του 

Ελληνιςμοφ εισ τουσ εθνικοφσ ανταπαιτητάσ μασ, με την πρόθεςιν να βοηθήςη την 

γερμανικήν νίκην, εφ' ησ και μόνησ ηδφνατο να εδραιϊςη την ελζω θεοφ βαςιλείαν 

του. Και όπωσ εμποδίςη τον ταχφτερον εξοπλιςμόν εκείνων εκ των πατριωτϊν, όςοι 

ςυνετάχθηςαν μετά των πατροπαραδότων φίλων και προςτατίδων Δυνάμεων κατά 

των κοινϊν εχθρϊν, δεν εδίςταςε να ςτρζψη τα ελληνικά όπλα κατά των ςτρατιωτϊν 

των οποίων οι πατζρεσ ζχυςαν το αίμα των υπζρ τησ ελληνικήσ ανεξαρτηςίασ. 

Επωφελοφμενοσ δε τησ ευκαιρίασ εξαπζλυςε τον βαςιλικόν του ςτρατόν εισ ςφαγήν 

εκείνων, οίτινεσ διετήρηςαν άκαμπτον μζχρι τζλουσ το εθνικόν φρόνημα. Από τησ 

ςτιγμήσ αυτήσ ο βαςιλεφσ Κωνςταντίνοσ είναι ζκπτωτοσ του θρόνου του. Δεν 

αμφιβάλλομεν ότι ο λαόσ πανδήμωσ ςυνερχόμενοσ θα επιδοκιμάςη την ζκπτωςιν 

ταφτην, ήτισ αφορά προςωπικϊσ τον τφραννον βαςιλζα και όχι την δυναςτείαν.  

Η προςωρινι κυβζρνθςισ Βενιηζλοσ, Κουντουριώτθσ, Δαγκλισ  
 
(Κείμενο που ζςτειλε η προςωρινή κυβζρνηςη ςτουσ κατά τόπουσ αντιπροςϊπουσ τησ ςτισ 24 
Νοεμβρίου 1916, ςτο Γ.Θ. Μαυρογορδάτου, Μελζτεσ και κείμενα για τθν περίοδο 1909-1940, Αθήνα-
Κομοτηνή, Σάκκουλασ, χ.χ., ς. 88-89) 

 

2. 
Χθεσ το απόγευμα εισ το ναόν του Αγίου Διονυςίου ετελζςθη δζηςισ υπζρ του 
βαςιλζωσ, προςελθόντων πάντων των ενοριτϊν. Εν μζςω νεκρικήσ ςιγήσ και 
κατανφξεωσ γονυπετείσ όλοι μετά του ιερζωσ εδεήθηςαν υπζρ τησ ςωτηρίασ του 
Βαςιλζωσ και τησ καταςυντριβήσ των απαιςίων προδοτϊν και εχθρϊν τησ πατρίδοσ, 
βροντοφωνοφντοσ του εμπνευςμζνου ιερζωσ Παπαφϊτη "Ζήτω ο βαςιλεφσ και 
αιϊνιον ανάθεμα εισ τουσ προδότασ". Μετά την δζηςιν, ο κ. Δοφφασ, 
παρευριςκόμενοσ εισ τον ναόν, ωμίληςε περί τησ θεόθεν αποςτολήσ του Βαςιλζωσ 
μασ και τησ αθανάτου Ελληνικήσ φυλήσ, ςυςτήςασ πίςτιν και αφοςίωςιν εισ τον 
άνακτα και τον ςτρατόν του, καθϊσ και ψυχραιμία και αντοχήν εισ την κρίςιμην 
ταφτην περίοδον του εθνικοφ μασ βίου. 
 
(Απόςπαςμα από την εφημερίδα Χρόνοσ, 5 Δεκεμβρίου 1916, ςτο Γ. Θ. Μαυρογορδάτου, Μελζτεσ και 
κείμενα για τθν περίοδο 1909-1940, Αθήνα-Κομοτηνή, Σάκκουλασ, χ.χ., ς. 89) 


